



二零零四／二零零五年度  
文化康樂及社會事務委員會  
第九次會議報告  
(二零零五年四月二十一日)

康樂及文化事務署籌設「孫中山博物館」計劃進度報告

康樂及文化事務署表示籌建孫中山博物館的工作進度符合預期，預計工程可於二零零六年秋季完成，並於二零零七年將博物館全面開放。孫中山博物館的收費會與現時其他由康文署營運的博物館相約，有關的資料亦會上載到互聯網讓公眾瀏覽，康文署希望博物館能成為研究孫中山先生生平的資料中心。委員關注有關文物徵集工作的進展，康樂及文化事務署表示已透過不同渠道於海內外成功借用不少珍貴的展品，並會繼續向其他本地及海外收藏家徵集展品，相信博物館啓用後會更多人願意借出展品。此外，委員預計博物館開幕初期會吸引大批市民及遊客參觀，擔心博物館的交通配套措施未能應付需求，並要求運輸署提供有關的交通評估報告，以便中西區區議會再作討論。

廉政公署西港島及離島辦事處 2005/2006 年度工作計劃

廉政公署西港島及離島辦事處表示，2005/2006 年度工作計劃包括以「開心建誠」為主題舉辦一項全港性的大型活動，並會鼓勵及資助地區團體舉辦其他防貪活動。廉署亦會致力宣傳為前往內地經營業務的港商而設的防貪建議資料套，以及透過網上閱讀計劃向青少年灌輸防貪訊息。此外，該署會繼續推動針對樓宇管理方面的防貪工作，包括成立全港性的物業管理公司防貪網站、向業主立案法團提供防貪講座，以及製作有關處理人事及公眾地方管理的防貪指引。

增加慈善籌款活動的透明度和公眾問責性

社會福利署在二零零三年曾經就制訂《慈善機構籌款活動最佳安排參考指引》，以及將自願遵守參考指引的慈善機構納入公開登記冊，徵詢公眾的意見；該署其後於二零零四年十一月正式公佈了該份《參考指引》，公眾可於社會福利署及民政事務總署的網站下載。由於各慈善機構可選擇遵守全部或部分指引，加上制訂公開登記冊需耗費大量資源進行核實工作，因此該署決定暫時不會設立登記冊。此外，為了協助市民分辨慈善團體的真偽，社會福利署會向籌款單位批出許可證，市民可以要求籌款人出示；倘若仍然有懷疑，亦可以向籌款單位的負責人或社會福利署查詢。

## 中西區「關懷長者關節」計劃

社會福利署指有關計劃是中西區內推行的第二個「官商民」合作計劃，由順德聯誼會、聖雅各福群會持續照顧中西區長者地區中心及社會福利署中西區及離島區福利辦事處合作推行一項為期兩年的活動，為區內 60 歲或以上有關節問題的長者，提供各項康復治療服務、家居安全評估及家居維修服務，以減低關節炎的病發率及對他們日常生活的影響，並且會聘用開工不足的家居維修工人為區內有需要的長者改裝家居設施。

## 醫院管理局引進標準藥物名冊

委員主要關注標準藥物名冊內藥物的進出機制、制訂名冊過程中如何充分諮詢用者，以及引進標準藥物名冊對長者及長期病患者的影響。醫院管理局表示在制訂名冊的過程中已透過不同的病人互助組織及長期病患者組織收集意見，並會沿用現行的完善機制，由專家負責監察藥物的使用及決定引進或停用某些藥物，而今後亦會定期檢討名冊的內容，過程中亦會考慮個別病人組別的建議。對於經濟有困難的病人，醫管局表示已設立有效的安全網，透過撒瑪利亞基金及其他捐款按病人負擔能力補助全部或部分藥費。局方強調引入標準藥物名冊並非為了節省開支，而是要令藥物的使用更公平、有效及公開。此外，委員普遍支持醫院管理局設立社區藥房，方便病人購買藥物之餘亦可避免他們購買到有問題的藥物。

## 中西區康樂及文化設施工程計劃

康樂及文化事務署表示中山紀念公園第二期已成功列入優先處理的文康設施工程計劃，而中西區內另一項有關香港動植物公園的新教育中心兼辦公樓宇的工程，雖然未獲揀選為優先進行的計劃，但該署會根據有關準則繼續有關工程的策劃工程。就中山紀念公園第二期的工程，康文署除了將原定設置的七人足球場提升為十一人足球場外，大致上沿用了前市政局的建議，但亦可能因此未能在公園內加設網球場。經討論後，委員要求康文署盡可能在公園內包括原建議的全部設施，但若真的沒有足夠空間，委員會傾向支持設立十一人足球場。此外，委員對於公園未來的交通配套亦非常關注，並同意康文署就有關工程進行顧問研究時應包括交通評估。

## 「攜手共建設 --- 中西區長者地區議會暨社區教育計劃」

有關計劃由香港聖公會西環長者綜合服務中心及聖雅各福群會中西區長者地區中心計劃合辦，以“成立中西區地區議會”的構想發動區內長者關心及參與社區事務，加強他們的社區網絡，讓他們繼續貢獻及融入社會。委員支持有關計劃的理念，但亦關注議會因以地區為單位而需平衡區內各長者服務單位的不同取向，在技術上有一定困難。委員又認為長者地區議會的獨立性非常重要，加上區議會撥款本身的限制，因此未必適宜由區議會提供成立長者地區議會的經費。但委員會歡迎長者地區議會日後就屬下的個別活動計劃，向中西區區議會申請資助。

## 關注西環卑路乍灣公園草地的保養

委員非常關注卑路乍灣公園草地迅速耗損的問題，但亦認同政府早前應市民的要求在公園草地旁邊興建舞台，使用舞台舉行活動的團體亦有責任採取適當的保護措施避免對草地造成損害。康樂及文化事務署建議控制草地的使用量，並表示現正草擬一些限制使用草地的措施，準備提交委員會轄下的關注文康體育事務工作小組詳細討論。

## 聚會成爲滋擾？

有委員表示曾經接獲堅尼地城海外家庭傭工中心附近居民的投訴受到中心使用者發出的噪音滋擾。民政事務總署表示曾於本年三月收到一宗有關該中心的噪音投訴，相信與當日於中心內進行的一場球賽有關，而在接獲投訴後，該署已派員到中心視察及向負責管理該中心的香港拜仁里恒信託協會進一步了解中心日常運作的情況，並致函提醒該協會注意舉辦活動時的聲浪。此外，居民若發現中心發出的聲浪造成滋擾，可向協會派駐現場的職員反映，以便他們即場提醒中心內參與活動的人士降低聲浪。

## 康樂及文化事務署中西區康樂事務辦事處二零零五至零六年度工作計劃

康樂及文化事務署中西區康樂事務辦事處向委員介紹二零零五至零六年度工作計劃，當中包括有關舉辦社區康樂體育活動、改善及興建康體設施，以及植樹綠化的計劃。委員備悉有關的工作計劃，並促請康文署日後在各公園推行美化計劃時多徵詢當區議員的意見。

## 2005/06 年度康樂及文化事務署擬在中西區舉辦的地區文化藝術活動

康樂及文化事務署向委員介紹二零零五至零六年度擬於中西區舉辦的地區文化藝術活動，當中包括地區免費文娛節目、地區音樂推廣活動、社區文化大使計劃、藝術家駐場計劃、社區粵劇巡禮、地區演藝節目、學校藝術培訓計劃、學校文化日計劃，以及圖書館推廣活動。有委員指康文署過去舉辦的花藝講座深受市民歡迎，希望該署今後能繼續舉辦。

中西區區議會秘書處  
二零零五年五月